
28641802    30112009     DLOWR

Za cznij my od rze czy naj waż niej szej w cza sach kry -
zy su – ile kosz to wał bę dzie sa mo rzą dow ca udział
w III Dol no ślą skim Fo rum Ener gii Od na wial nej
i w pro jekcie szko le nio wym, któ re go Fo rum sta -
no wi ina u gu ra cję?

Nic. Za rów no udział w fo rum, jak i w pro gra mie „Sa mo rzą do wy
me ne dżer ds. ener gii” jest dla gmin cał ko wi cie bez płat ny. Po zy -
ska liś my na te ce le od po wied nie środ ki pu blicz ne, po dob nie jak
na pro jekt „Ekog mi na”, któ ry rów nież za czy na się wraz z Fo rum.

Ja kich kon kret nych umie jęt no ści na bie rze uczest -
nik wa szych szko leń?

Lo gi ka pro gra mów jest ta ka: wpierw zbu do wać świa do mość. Noś -
ni ka mi świa do mo ści są lu dzie.To brzmi ba nal nie. Ale w ma łych
gmi nach z re gu ły jest tak, że nie ma do ko go pójść, kto by się znał
na lo kal nej ener ge ty ce. W gmi nie mu si być ktoś, kto umie oce nić
kry tycz nie pro po zy cje przy cho dzą ce od biz ne su, np. zwią za ne
z elek trow nia mi wia tro wy mi. Mu si wie dzieć, czy i kie dy to się op -
ła ca. Mu si znać pod sta wy dzia ła nia in sta la cji bio ma so wych czy so -
lar nych. Mu si też ro zu mieć, jak dzia ła ener ge ty ka ko mu nal na ja ko
sy stem. 
Tu nie cho dzi tyl ko o ener ge ty kę lo kal ną. Waż na jest prak tycz na
umie jęt ność two rze nia pro jek tów roz wo ju gmi ny przy no szą cych
kon kret ne ko rzy ści. Do te go czę sto po trze ba współ pra cy z in ny mi
pod mio ta mi: miesz kań ca mi gmi ny, or ga ni za cja mi po za rzą do wy -
mi, fir ma mi, in ny mi sa mo rzą da mi. Urzęd ni cy mu szą więc uczyć
się za sad współ dzia ła nia nie zbęd nych do two rze nia i re a li za cji ta -
kich pro jek tów. Trze ba też ćwi czyć zdol no ści ko mu ni ka cyj ne. Dziś
wie le spraw roz bi ja się w śro do wi skach lo kal nych właś nie o brak
umie jęt no ści po ro zu mie nia się. 
Na szym ce lem jest więc naj pierw przy go to wa nie gru py pra cow ni -
ków ad mi ni stra cji sa mo rzą do wej zdol nej do sa mo dziel ne go two -
rze nia i re a li za cji pro jek tów wy ma ga ją cych współ dzia ła nia.
Przy kła dem ta kie go ob sza ru jest roz wój tu ry sty ki lo kal nej. Jed no -
cześ nie wy bie rze my węż szą gru pę osób, któ re bę dą w gmi nach
zaj mo wać się pro jek ta mi ener ge tycz ny mi. To te właś nie oso by bę -
dą mog ły peł nić dla swo ich gmin ro lę lo kal nych au dy to rów ener -

ge tycz nych po dej mu ją cych na co dzień dzia ła nia poz wa la ją ce osz -
czę dzać ener gię. 
Chce my by uczest ni czy li w nich pra cow ni cy gmin od po wie dzial ni
np. za po zy ski wa nie środ ków uni j nych, za pla no wa nie, in we sty cje
czy za rzą dza nie mie niem gmin nym. Oczy wi ście kon kret ne oso by
wska zu je za wsze gmi na.

Czy li pro gram szko leń bę dzie miał dwa eta py?
Tak. Pier wszy etap ma bar dziej ogól ny cha rak ter. Kła dzie my spo ry
na cisk na umie jęt no ści ko mu ni ka cyj ne. Wi dzi my, że w pol skich re -
a liach wie le pro jek tów roz bi ja się o brak moż li wo ści po ro zu mie -
nia, np. z par tne ra mi spo łecz ny mi czy fir ma mi. Dru gi etap to
pro gram szko le nio wy zło żo ny z pię ciu dwud nio wych mo du łów,
kształ cą cych gmin nych spe cja li stów ds. ener ge ty ki. Bę dą oni mo -
gli peł nić w swych jed nost kach sa mo rzą do wych fun kcję swo i stych
au dy to rów ds. ener gii od na wial nej. Szko le nia bę dą pro wa dzić
prak ty cy. Bę dą to przed sta wi ciel firm oraz eks per ci na co dzień zaj -
mu ją cy się ener ge ty ką. 

Nie oba wia się pan, że ich umie jęt no ści oka żą się
póź niej sła bo wy ko rzy sta ne?

Nie, gdyż mó wi my tu o czymś o wie le szer szym, waż niej szym i cen -
niej szym dla gmi ny, niż sa mo szko le nie pra cow ni ków. Pro gram
szko leń uzu peł nia pro gram do rad czy, w wy ni ku któ re go w gmi -
nach po wsta ną kon kret ne pro jek ty i pro gra my poz wa la ją ce osz -
czę dzać ener gię i za ra biać na niej. W ich re a li za cję bę dą włą cze ni
uczest ni cy szko leń. 
A więc od po cząt ku za kła da my udział uczest ni ków szko leń w two -
rze nie pro jek tów i ich wdra ża nie w gmi nach. Zbu du je my tak że dłu -
go ter mi no we pro gra my roz wo ju ener ge ty ki lo kal nej dla
po szcze gól nych gmin. Ich za kres obej mie ba da nie za so bów ener -
ge tycz nych gmi ny, okre śle nia zu ży cia ener gii, two rze nie kie run -
ków roz wo ju i kon kret ne go ze sta wu re ko men da cji co do dzia łań
osz czę dza ją cych ener gię w gmi nie. Uczest ni cy szko leń mo gą więc
być spo koj ni o za ję cie. Na dłu gie la ta. A sa me gmi ny? Ta cy spe cja -
li ści to prze cież skarb. Bez nich nie da się osz czę dzać ener gię i za -
ra biać na niej. 

Gmi ny ma ją obo wią zek po sia da nia opra co wa nia
pla nów za o pa trze nia w ener gię.

Ale wię kszość z nich nie po sia da ta kie go do ku men tu. W na szym re -
gio nie ja kieś 60 proc. Je go opra co wa nie jest kosz tow ne i – co zda -
rza się czę sto – do ku ment ta ki koń czy swój ży wot w se gre ga to rze
na pół ce.
Tym cza sem nasz pro gram to dwie bar dzo kon kret ne pro po zy cje
dla sa mo rzą dów – po pier wsze w je go ra mach dwa dzie ścia ma -
łych gmin bę dzie mog ło mieć opra co wa ny ta ki do ku ment zu peł nie
za dar mo! Po dru gie, chce my by opra co wa nia te nie by ły ty po wy -
mi „puł kow ni ka mi”, lecz re al ną dia gno zą i pla nem dzia ła nia dla
gmi ny. Na wie le lat. Gmi ny mu szą za cząć my śleć na po waż nie
o ener gii i ener ge ty ce ko mu nal nej. Nie ma po pro stu in ne go wyj -
ścia. Me cha niz my do eg zek wo wa nia po staw osz częd no ścio wych
sta ją się z każ dym ro kiem co raz re stryk cyj ne. Dla cze go nie wy ko -
rzy stać szan sy z po mo cy na sze go pro gra mu, któ ra te raz poz wo li
gmi nie do sto so wać się do prze pi sów bez po no sze nia ja kich kol wiek
kosz tów? Za pa rę lat tej szan sy nie bę dzie, a pła cić trze ba bę dzie,
i to sło no. 

Co po wi nien uczy nić sa mo rzą do wiec za in te re so -
wa ny udzia łem w III Fo rum Ener gii Od na wial nej
i pań stwa pro jek tach?

Wszyst kie go moż na do wie dzieć się na sa mym Fo rum. W tym ce lu
pro si my za jrzeć na na szą stro nę in ter ne to wą: www.sa mo rza do -
wy.org.pl i po brać od po wied nie kar ty zgło sze nio we. 
Szcze gól nie moc no za chę ca my do uczest ni cze nia w spot ka niu oso -
by, któ re za in te re so wa ne są wzię ciem udzia łu w pro jek cie Sa mo -
rzą do wy Me ne dżer ds. Ener gii. To fo rum ma być pre zen ta cją nie
te go, co do pie ro za pla no wa no czy wy my ślo no, bo tak naj czę ściej
mó wi się o ener ge ty ce od na wial nej. Chce my mó wić o za sto so wa -
niach prak tycz nych, choć by bar dzo drob nych. Ter mo mo der ni za cji,
lo kal nym wy ko rzy sta niu bio ma sy, ma łej elek trow ni, gmin nym pro -
gra mie wy ko rzy sta nia ko lek to rów czy pomp ciep ła – wszyst kim
tym, co na zy wa my zwy kle „do bry mi prak ty ka mi. Wie le ta kich rze -
czy świet nie uda je się lo kal nie. Pre le gen ta mi w pier wszej czę ści
Fo rum bę dą więc sa mi sa mo rzą dow cy, któ rzy mo gą się po chwa lić
cie ka wy mi po my sła mi. Na fo rum po ja wią się też fir my, któ re dzia -

ła ją w sek to rze ener ge ty ki od na wial nej oraz roz wią zań ener go osz -
częd nych dla gmin i po tra fią po ka zać prak tycz ne za sto so wa nia.
Bę dzie to fo rum wy mia ny do świad czeń. Po ja wią się tak że in for -
ma cje zwią za ne z moż li wo ścią sfi nan so wa nia pro jek tów z róż nych
źró deł. O ran dze Fo rum świad czyć mo że świad czyć tak że li sta je go
wspó łor ga ni za to rów do któ rej na le żą: Dol no ślą skie Cen trum Bez -
pie czeń stwa Ener ge tycz ne go przy Dol no ślą skim Par ku In no wa cji
i Na u ki S.A., Sto wa rzy sze nie na rzecz Pro mo cji Dol ne go Ślą ska, Fun -
da cja Cen trum In no wa cji i Roz wo ju Ener gii Od na wial nych, Dol no -
ślą ski Kla ster Ener gii Od na wial nej.

Po wiedz my na ko niec kil ka słów o głów nym or -
ga ni za to rze – świd nic kim Sto wa rzy sze niu Wol na
Przed się bior czość.

Sto wa rzy sze nie po wsta ło w 1992 ro ku i ma cha rak ter ogól no pol -
ski. Dzia ła my na rzecz roz wo ju re gio nal ne go oraz wspie ra nia przed -
się bior czo ści już od 17 lat. Je steś my jed ną z naj star szych w Pol sce
or ga ni za cji zaj mu ją cych się pro jek ta mi, któ rych ce lem jest kre o -
wa nie in no wa cji i zmian za rów no na po zio mie gmin, jak i przed się -
biorstw. Two rzy my no we, au tor skie roz wią za nia. Pro jek ty, któ re
re a li zu je my, czę sto wią żą się z po zy ski wa niem do ta cji na ich re a li -
za cję. Od 17 lat re a li zu je my na sze pro jek ty dzię ki tym środ kom.
Dzie li my się też wie dzą i do świad cze niem z fir ma mi i gmi na mi, jak
te środ ki zdo by wać. 

Dzię ku ję za roz mo wę.

Oso by za in te re so wa ne udzia łem w III Dol no ślą skim Fo rum
Ener gii Od na wial nej oraz udziałem w projekcie
„Samorządowy Menedżer ds. Energii” pro si my o kon takt
z biu rem.

tel. 74/ 853 39 82
biu ro@sa mo rza do wy.org.pl 
www.sa mo rza do wy.org.pl

Szkolenia – darmowe i systemowe

Wsparcie udzielone przez Islandię, Liechtenstein i Norwegię poprzez dofinansowanie ze środków Mechanizmu Finansowego Europejskiego Obszaru Gospodarczego oraz
Norweskiego Mechanizmu Finansowego. 

Z Markiem Rybiańskim, wiceprezesem Stowarzyszenia Wolna Przedsiębiorczość w Świdnicy
rozmawia Maciej Wełyczko


